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6. maj 2014 

Folketingsmedlem Brian Mikkelsen (KF) har den 28. april 2014 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1388, som hermed besvares.  

 

Spørgsmål nr. S 1388 

Mener ministeren, det er rimeligt, at virksomhederne ikke kan klage over 

afgørelser om erhvervsaffald i kommunalt regi, men at de i stedet skal til 

domstolene? 

 

Svar 

Ja. Efter miljøbeskyttelsesloven § 92 kan ministeren fastsætte regler om, at 

afgørelser, der enkeltvis er af mindre betydning for miljøbeskyttelsen, ikke kan 

påklages til anden administrativ myndighed. Baggrunden for bestemmelsen er 

decentraliserings- og forenklingshensyn, samt at man har fundet det mest rimeligt 

også ud fra økonomiske og administrative hensyn, at en række mindre sager 

afgøres af kommunalbestyrelsen som den myndighed, der har det lokale kendskab 

til forholdene. 

 

Det danske affaldssystem er indrettet således, at der gives så vide rammer som 

muligt til kommunerne til indenfor de nationalt fastsatte rammer at tilrettelægge 

det bedst mulige lokale affaldssystem. Systemet er indrettet således for at sikre, at 

vi på den ene side sikrer opfyldelsen af de nationalt fastsatte mål for 

affaldspolitikken og på den anden side i mødet med borgerne og virksomhederne 

får det system lokalt, som er bedst tilpasset til de lokale ønsker og behov. 

 

Eksempelvis har vi på nationalt niveau fastsat principperne og rammerne for, 

hvilke virksomheder der skal pålægges erhvervsaffaldsgebyr, og hvilke der skal 

undtages. Vi har så også givet kommunerne en hjemmel til at undtage yderligere 

virksomheder, som kommunen kan lægge til grund ikke har en egentlig 

affaldsproduktion. Kommunen kan så at sige finpudse undtagelserne for de lokale 

virksomheder, hvis de nationalt fastsatte undtagelser ikke er tilstrækkelige til at 

ramme de lokale virksomheder på en fornuftig måde. 

 

Der er ca. 600.000 registrerede virksomheder i Danmark.  Omkring halvdelen 

undtages for betaling af erhvervsaffaldsgebyr i kraft af en kombination af 

branchekode, virksomhedsform og antal ansatte. Der undtages yderligere et stort 

antal virksomheder i kraft af, at deres omsætning ikke overstiger 300.000 kr. 

årligt. Der er ikke en national opgørelse over, hvor mange der yderligere undtages 

af kommunerne i forlængelse af, at kommunen skønner, at virksomheden ikke har 

en egentlig affaldsproduktion. 
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Jeg mener, at vi må have tillid til, at kommunerne finder de bedste løsninger i 

forhold til deres lokale virksomheder, samtidig med at vi løbende arbejder på at 

gøre de nationale rammer så gode og præcise som muligt.  

 

 

Kirsten Brosbøl / Claus Torp 

 


